

bb. 45. a belföldi főszerkesztőség híreinek jegyzéke 14
órától zárásig

1980. február 26.

p di

21. mecseki kulturpark
22. kamaraközi tárgyalások
23. négyes ikrek
24. nógrád megyei vb
25. tapasztalatcsere
26. xv. ker. vb ülése
27. zárszámadás
28. erdőgazdálkodási társulás
29. kitüntetés
30. export-import mérleg
31. köszöntés
32. kgst tanácskozás
33. gázolás
34. kitüntetések
35. akadémiai bizottság ülése
36. művelődési ház
37. lázár györgy fogadta
38. országgyűlési bizottságok ülése
39. kádár jános látogatása az mti-ben
40. magyar-olasz fórum
41. üdülőszövetkezetek
42. magyar lengyel barátsági nap
43. időjárás
44. amatőr együttes
45. hírjegyzék

/mti/

- v é g e -

- 36 -

21.10/-ok

21.25
D készült az mti belföldi főszerkesztőségében
főszerkesztő: pásztor jános
szerkesztette: izsák erika, halasi györgy, dosztányi imre

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60,008 / X

Belföldi hírek

1980. február 27. s z e r d a

bb.1. március 1-15: elsőosztályosok beiratása - szabó lászló
fősztályvezető nyilatkozata

t dg/pá/p dg di

1980. február 27.

március 1-én kezdődik és 15-ig tart az új elsőosztályosok beiratása. a beiratkozás napját mindenütt a tanácsok határozzák meg és arról a helyileg szokásos módon értesítik a szülőket. a fővárosban a családok életének e nagyfontosságú eseményére március 6-án és 7-én 8 órától 12 óráig és délután 2 órától 6 óráig kerül sor.

szabó lászló, az oktatási minisztérium általános iskolai fősztályának vezetője a beiratkozások kapcsán elmondotta az mti munkatársának:

- szeptemberben az általános iskolákban országszerint mintegy 165 ezer kisdíák kezdi meg tanulmányait, s ez ismét körülbelül 10 ezerrel több az előző évinél. a tankötelesek beiratása a szülők, a gondviselők kötelessége, ezt a tankötelezettségi törvény rögzíti. bár közismert, de talán mégsem céltalan megismételni, hogy tanköteles az a kisgyermek, aki 6. életévét ez év szeptember 1-ig tölti be. a tanköteleseket a lakásuk szerint körzetileg illetékes általános iskolába kell beírattatni.

/folyt köv./

-1-

bb.1./március 1-15.....folyt/p

a szeptemberben született gyermekek szülei is kérhetik, hogy gyermekük már az 1980-81-es tanévben megkezdje iskolai tanulmányait, erről az iskolaérettségi vizsgálat eredményei alapján az iskola igazgatója dönt. az októberi születésű gyermekekkel kapcsolatos kérelmeket a megyei- fővárosi- tanács művelődésügyi osztályához lehet benyújtani. a szülők, a gondviselők a beiratkozáshoz vigyék magukkal a személyi igazolványukat és a gyermek születési anyagkönyvi kivonatát. régi, kedves szokás, már- már hagyomány, hogy a leendő elsősök is „bemutakoznak”, az iskolának, a tanítónéniknek.

- az iskolák igazgatói és a pedagógusok felvették, felveszik a kapcsolatot mindenütt az óvodák dolgozóival, a védőnőkkel, a szülőkkel, a társadalmi szervezetek aktivistáival, annak érdekében, hogy a szülők minden tankötelessít beirassanak, senki se maradjon ki az első osztályból. ha olyan gyerekeket találunk, akiknek a szülei nem tettek eleget kötelezettségüknek, az igazgatók figyelmeztetik őket arra, hogy három napon belül pótolniuk kell mulasztásukat. ha ez eredménytelen, hivatalból beírják a gyermeket és egyidejűleg szabálysértési eljárást kezdeményeznek a szülő ellen. bizunk azonban abban, hogy erre a -jogszabályilag is biztosított- intézkedésre sehol nem kerül sor, mert a szülők megértik, hogy az iskolaköteles beiratása, taníttatása a gyermek érdeke, s egyben a társadalomé is. mindehhez hozzátémém, hogy évről évre mind nagyobb segítséget nyújtanak a népességnyilvántartó hivatalok is, amelyek a tanács útján átadják az iskoláknak a tanköteleskorúak névsorát.

- a szeptemberben első osztályba lépő kisgyermekek mintegy 85 százaléka óvodásként, további 10 százaléka pedig iskola-előkészítő foglalkozásokon ismerkedett meg a közösségi munkával, a renddel, bizonyos viselkedési szabályokkal, kötelezettségekkel. az óvodások már a beiratkozás előtt orvosi vizsgálaton vettek részt, az óvodába nem járóknál erre a beiratkozást követően kerül sor. időpontját a szülőkkel nyolc nappal korábban közlik. örvendetes, hogy országsszerte egyre több településen az orvoson kívül pedagógus, pszichológus is véleményt mond a gyermek iskolaérettségéről, s javaslatot tesz a differenciált iskolakezdésre, esetleg az egyéves iskolahalasztásra. a végső szót azonban az iskolaigazgató mondja ki, a döntés az ő joga. az esetek legnagyobb részében természetesen figyelembe veszi a javaslatot, ha azonban úgy látja, hogy az iskolai környezet az otthoninál kedvezőbb lenne a még nem egészen iskolaérett gyermek fejlődésére, az iskolai nevelés- oktatás mellett dönthet.

/folyt köv./

-2-

bb.1./március 1-15.....2.folyt/p

a szakemberek általában akkor tekintik a gyermeket iskolaérettnek, ha testileg, lelkileg olyan fejlett, hogy az iskolai tanulás nem ártalmára, hanem előnyére válik.

azokat a gyermekeket, akik a vizsgálat időpontjában még nem mindenben felelnek meg teljesen a követelményeknek, időleges elmaradásukat azonban kedvező körülmények között, speciális pedagógiai fejlesztő foglalkozásokkal minden jel szerint egy év alatt pótolni tudják, korrekciós osztályokba javasolják. ezekben az osztályokban a többi elsőosztállyal azonos tanterv alapján tanítanak a pedagógusok, előnyösebb azonban a gyermekek számára, hogy lényegesen kevesebben vannak egy-egy csoportban, tehát szinte külön-külön tudnak mindegyikükkel foglalkozni. az igazgatók a korrekciós osztályokba általában a lehető legjobb pedagógusokat osztják be és az átlagosnál kedvezőbb tárgyi feltételeket is teremtenek munkájukhoz. /mti/

-.-

bb.2. helyzetjelentés az új országos mentőbázis építéséről

i iv/s/p dg di

1980. február 27.

jó ütemben épül budapesten, a róbert károly köruton az országos mentőbázis. itt kap helyet egyebek mellett a vezetőknélküli mentő-hírközlés központja, az országos gépkocsitároló, valamint 70 mentőautóval hazánk legnagyobb állomása. az angyalföldi centrumból a tervek szerint 1981. november végén futnak ki először a fehér gépkocsik.

a vágány és a mohács utca kereszteződésénél levő két hektáros területen a 31. számú állami építőipari vállalat szakemberei dolgoznak. már megépítették - a központi javítóműhelyt, a szervizállomást, az anyagraktárt és a gépkocsitárolót magába foglaló - mintegy 140 méter hosszú, kétszintes épület vasbeton szerkezetét, vázát. hozzáálltak a belső alapozáshoz, a térelválasztásokhoz, s a napokban alakítják ki a garázsokon, a javítóműhelyen és a raktárakon kívül a kocsimosó és az étkező helyiségeit is. a kétszintes üzemépület első emeletén levő autótárolókhoz egyébként széles felhajtó rámpán jutnak a gépkocsik, s a másik oldalon ugyanilyen lejtőn hajtanak kifelé.

/folyt köv./

-3-

bb.2./helyzetjelentés.....folyt/p

az országos mentőszolgálat főigazgatóságának új hétszintes irodaháza is itt fog magasodni: már felépült a központi része, a liftaknákkal, e köré „ragasztják”, majd a különböző helyiségeket. az irodákon kívül itt lesz az ebédlő, a büfé, az orvosi szoba, a klub és a könyvtár. ide kerül a tanácsterem is, ahol az országos mentőtiszt és a főorvosi értekezletek mellett a mentősök továbbképzését tartják.

az igazgatóság egyébként a markó utcai országos mentőbázisról települ át az új irodaépületbe. a költözés ellenére a 04-es baleset-bejelentő és a 111-666 betegszállítást bejelentő telefonokat ezután is a markó utcai épületben veszik fel, s innen indítják a diszpécserok az állomásokon pihenő gépkocsikat. az új mentőbázis munkabaállítását követően a markó utcában már nem parkolnak mentőautók, az ott maradó bázis 14 gépkocsija ugyanis az udvaron is elfér majd./mti/

--

bb.3. folytatódnak az óbudai régészeti feltárások

i don/dg/p di

1980. február 27.

az újjáépült és jelenleg is formálódó Óbudán folytatódnak a régészeti feltárások. az eddigi kutatások eredményei szerint ugyanis a római kori aquincum még gazdag leletanyagot rejt.

a következő években új lakóházak épülnek aquincum romjai fölött, valamint a Pók utca környékén, a Kaszás dűlőben és Budaujlakon, azaz: részben azokon a kutatási helyeken, amelyeket a szakemberek régészeti szempontból korábban már nagyon alaposan feltérképeztek. a város fejlődése azonban továbbra is intenzív tempót diktál. elkészített menetrendjük sok kutatnivalót tartalmaz: aquincum légiostáborának nyugati szegélye a Szőlő utca - Vörösvári ut környékén húzódik; a Harrer Pál utcai ásatások adják majd meg viszont a választ arra, hogy a későrómai erőd északi határa valóban ezen a részen van-e. a Nagyszombat utca-Bécsi ut-Kolosi tér háromszögben a katonai amfiteátrumot övező területet tárják föl. a Kaszás dűlőt egykor aquincum polgárai lakták; ezért a régészek felszínre kívánják hozni a régi polgárváros déli részének maradványait. az előváros északi területe a Pók utcai lakótelep helyén húzódhat.

/folyt köv./

-4-

o

bb.3./folytatódnak.....folyt/p

az Árpád-híd északi oldala és a Laktanya utca közötti sávon a kutatók folytatják a XI. századi prépostság templomának és a prépostsághoz tartozó épületeknek a feltárását, míg a hid déli oldalán a XI. századi ut és rév, valamint a kikötő pontos helyét próbálják meghatározni. a Lajos utca 168-170. szám közötti részen, továbbá a templom utca és az Árpád fejedelem utja közötti területen az eddiginél pontosabban kívánják rögzíteni a piactér és a középkori plébániatemplom északi és nyugati határát. a föltevések szerint a Bécsi ut keleti oldalán húzódik a középkori források és vízvezeték nyomvonala, éppen ezért itt is terveznek ásatásokat. a Nagyszombat utca környékén arra kívánnak egyértelmű választ kapni a régészek, hogy valóban itt van-e az Óbudát Szent Jakabfalvával összekötő ut nyomvonala.

a III. kerületi tanács illetékesei rendszeresen figyelemmel kísérik az ásatásokat, szivügyüknek tekintik a római kori és középkori mentéseket. éppen ezért hívták föl a figyelmet a legutóbbi végrehajtó bizottsági ülésen is arra, hogy az Aquincumi múzeumot jelenleg rendkívül nehezen lehet megközelíteni. rámutattak: sokat segítené, ha a romterület bejáratát a déli oldalon alakítanák ki, mert így az érdeklődők rövidebb úton és rövidebb idő alatt érhetnének el Aquincumot./mti/

--

bb.4. gyorsmérleg a könyvkereskedelemről

i km/pá/p dg di

1980. február 27.

a statisztikai átlag tanúsága szerint az ország minden lakosa 240 forintért vásárolt könyvet tavaly; hazánkban összesen több mint 2 milliárd 453 millió forintot - az elmúlt évinél 7,4 százalékkal többet - költöttek könyvekre.

/folyt köv./

-5-

o

bb.4./gyorsmérleg.....folyt/p

a fővárosi boltok forgalma elérte a 850 millió forintot- és 60 millió forinttal haladta meg az előző évit. a külső, munkáslakta kerületekben dinamikusabban, mintegy 7 százalékkal, míg a belső - v. vi., vii.- kerületekben mérsékeltebben, 3,5 százalékkal nőtt az értékesítés.

a vidéki állami terjesztés gazdája, a művelt nép könyvterjesztő vállalat 908 millió forintos forgalmat ért el, 8,7 százalékkal nagyobb, mint 1978-ban. Legnagyobb mértékű a szövetkezeti terjesztők forgalmának növekedése, a tavalyi 346 millió forint 13 százalékkal több, mint a megelőző évi.

a forgalom területi adatait összevetve is kitűnik, hogy a falun élő emberek közül is mind többen gyűjtenek otthon házikönyvtárat, a televízió és egyéb szórakozási lehetőségek mellett időt szakítanak a kultúra legfőbb hordozóira is. míg a városi üzletekben 1 milliárd 621 millió forintért vásárolt könyvet a lakosság az elmúlt esztendőben, - 8 százalékkal többet, mint korábban-, addig a falusi könyvesboltokban 8,7 százalékkal nőtt a forgalom.

tavaly a könyvszakma a szot-tal közösen vizsgálta meg a munkahelyi terjesztés fejlesztésének lehetőségeit. egyebek között megállapították, hogy a gyárakban, üzemekben, vállalatoknál, intézményekben még jócskán vannak kiaknázatlan lehetőségek a forgalom növelésére. a munkások, dolgozók véleményét megkerdezve is kitűnt, sokan szívesen vásárolnak könyvet a gyárkapun belüli kis pavilonokban, alkalmi elárusítóhelyeken. ezt tükrözik a munkahelyi terjesztés adatai is: összesen 526 millió forint értékű szépirodalmi és más mű - 6,4 százalékkal több, mint 1978-ban - a munkahelyeken kelt el.

a megnövekedett forgalommal a bolti hálózat fejlődése nem tud lépést tartani, de valamelyest enyhített a gondokon, hogy tizenkét új könyvüzletet adtak át tavaly az országban. budapesten összesen 142, vidéken pedig 314 bolt áll az olvasás barátai rendelkezésére. /mti/

-.-
-6-

bb.5. a váltóőrök, új produkció készül a pesti színházban - páger antal ismét szerepel

i me!//tr/dg/p di

1980. február 27.

vasuti irányító tornyot építenek a pesti színházban: készül az új produkció, brian phelan: váltóőrök című tragikomedijának diszlete. ez lesz a színhely, ahol két váltókezelő, a főnök és beosztottja - nyugdíjazásra váró idős emberek, - s a fiatal tanonc konfliktusai lejátszódnak. a torony-vázak közt már zajlik a próba. kapás dezső rendező rögzít egy-egy gesztust, kifejezési módot, hanglejtést és törli a fejét: honnan szerezzék be a váltókarokat, jelzőberendezéseket, lámpákat, csengőket, ha mindezeket nem kaphatják meg a vasutól. másik gondja - mint utalt rá- miként konstruálják meg a rendező-pályaudvar kicsinyített mását, hogy a valóságosnak tűnjék, s minden előadásra használható legyen, bár mindannyiszor össze kell törni.

a próbák jelenlegi időszakában elsősorban a technikai megoldásokat keresi. a szereplőkkel együtt formálja a produkciót. a sikeres darab három kiváló szerepet kínál páger antalnak, szabó sándornak és koncz gábornak. örül, hogy páger antal vállalta az egyik váltókezelő szerepét, bár az fiatal számára is szellemi és fizikai megterhelés, hosszú a szöveg, s az előadás kezdetétől a végéig színen kell lenni. páger a vigszínház tagjaként ment nyugdíjba, utoljára aldo micolaj: hárman a padon című, szintén háromszemélyes darabjában játszott; két év óta nem szerepel a színpadon. a játék láthatóan felvillanyozza a művészt.

- nyugdíjazásom után nem akarta /szerepet vállalni. a nyáron azonban, amikor a vigszínház vezetői elhozták nekem ezt a darabot, nem tudtam ellenállni a kérésnek. most, benne vagyok, ,nyakig,, de ez az én hivatásom. a darab rettentően érdekes, egy fikció, talán ilyen nincs az életben, de hát mi úgy is játszuk, mindhárman egyformán nagy-nagy ambícióval- mondotta a próba szünetében.

a kossuth-díjas kiváló művész, aki több évtizedes művészi pályáján sok emlékezetes alakítást nyújtott, többek között bolkonszkij hercegként tolsztoj: háború és békéjében, a kritikusként molnár ferenc: a testőrében, atyusként tennesse williams macska a forró tetőn című darabjában, a bors istván, a földindulás, a háry jános, a merénylet, a pacsirta című filmekben, március 20-án látható majd ismét alfréd.-ként. /mti/

-.-
-7-

bb.6. szabadidő központ ráckeven

i sb/pá/pp/ok di

1980. február 26.

termálvizzel ellátott szabadidő központ kialakítását tervezik ráckeve mintegy 80 hektáros üdülésterületén, amelyet 20-25 ezer vendég egyidejű fogadására, ellátására, korszerű pihenésére kívánnak berendezni. a geotermikus energiának, a termálviznek nagy szerepet számnak az üdülésterület ellátásában, többféle célra hasznosítják: a tervezett mintegy ezer új lakás és az 5000 személyesre bővitendő strand melegvizek ellátására, a különböző üdülőkben, kereskedelmi és szolgáltató létesítményekben és a közeli nagy növényházban pedig fűtésre is. az eddigi földtani kutatások szerint 1700-2000 méter mélységből újabb kutak furásával 78-80 fokos termálvizet hozhatnak a felszínre. eljutott a nagyközségig a földgázvezeték is, ennél fogva az üdülésterület fejlesztésében ezzel az energiahordozóval is számolhatnak.

a szabadidőközpontnak, s a termálviz többcélú hasznosításának megtervezésére közösen hirdetett országos pályázatot az évm, a nim, az ovh, az országos idegenforgalmi hivatal, az otsh, a pest megyei és a ráckevei tanács, továbbá a ráckevei aranykalász termelőszövetkezet. eszerint a szabadidő központban egyebek között 400 személyes családi szot-üdülő, 7 vállalati és egy szövetkezeti üdülőt, 100 személyes motelt, 500-500 személyes bungalov és ifjúsági tábort, vendéglátóipari, kereskedelmi és szolgáltatólétesítményeket, sportpályákat, játszótereket, csónakházakat, s az ezer lakásos lakótelepen 100 személyes nyugdíjas otthont is meg kell tervezni a pályázóknak. az érdeklődők már átvehetik a pályázati kiírást a magyar építőművészek szövetségénél, s a kész terveket legkésőbb június 2-ig kell elküldeni a szövetségnek. a bíráló bizottság július közepéig hirdeti ki a pályázat eredményét./mti/

o

- 8 -

bb.7. újabb 100 uttórovasutas

i iv/tr/dk/ok di

1980. február 27.

csaknem 100 uttórovasutas fejezte be a kiképző tanfolyamot, s áll készen arra, hogy megkezdje szolgálatát a széchenyi hegy és a hűvölvölgy között. újabb 160 fővárosi uttóro pedig most látott hozzá a szakmai ismeretek elsajátításához.

a tanfolyam négy hónapig tart, s a résztvevők hetente kétszer „vonulnak be” hűvölvölgybe. megismerkednek a postai szabályzattal, a vasúti jelzésekkel, a váltók kezelésével, a kalauz és a pénztáros feladatával. bejárják a piros mozdonyokon a 11.2 kilométer hosszú vonalat, s részt vesznek a hét állomás valamelyikének munkájában. ők június elején öltik magukra először az uttórovasutasok sötétkék egyenruháját, s a nyáron már a szolgálat közben találkozhatnak velük a kirándulók.

a jelentkezők közül szigorú feltételek alapján választották, választják ki a leendő kis vasutasokat. a szolgálat ugyanis rátermettséget, állóképességet, türelmet és jó tanulmányi eredményt kíván a gyerekektől. csak a kiváló pártásoknak engedik meg, hogy havonta két napot iskolai tanulás helyett az uttórovasut irodáiban, pénztáraiban, szerelvényein töltsenek. a munka sokakat vonz: mintegy 700 általános iskolás budapesti uttóro váltja egymást most is, a hétköznapokon./mti/

bb.8. buzacsira és borsóliszt - biológiailag értékes termékekkel bővíti a választékot a gabonaipar

i jf/mi/pp/ok di

1980. február 27.

az ideai élelmiszeripari tervek között szerepel a biológiailag értékes termékek gyártásának fokozása, illetve újabb készítmények előállítására. a gabonatröszt vállalatai több új termék gyártását szervezik meg: valamennyi készítmény jellemzője a fehérje-gazdaság és a könnyű emészthetőség. közülük néhány régi hiányt pótol, egyebek között a gyermekélelmezésben./folyt.köv./

o

- 9 -

bb.8./ buzacsira és borsóliszt 1. folyt./-ok

eddig nem hasznosított melléktermékből készítik a kisebb csomagokban forgalomba kerülő étkezési buzacsirát, amely aminosavakban gazdag, a csira-olaj pedig e-vitamint tartalmaz. ötven tonnát készítenek belőle. az iparban is hasznosíthatják, egyebek között konzerveket dúsíthatnak vele. a budapesti műszaki egyetem biokémiai tanszékének eljárása alapján a gyermekélelmezésben használhatják. a gabonaipari kutatók is bekapcsolódtak a munkába; módszerük lehetővé tette, hogy az eredetileg 6 hetes szavatossági időt 3 hónapra emeljék.

háromszáz tonnát állítanak elő 1980-ban az étkezési rizslisztből, amely a diétás választékot gazdagítja. a nagyiparnak és a fogyasztóknak egyaránt gyártják majd a borsólisztet, amely nemcsak magas fehérjetartalma miatt számít korszerű élelmezési cikknek, hanem az olcsóbb termékek körét is bővíti. háromszázötven tonnát adnak a belkereskedelemnek, az ugynevezett extrahált borsólisztből, amely az ipari feldolgozás után visszamaradt anyagból készül, azonban még mindig magas hasznos anyagtartalommal.

megjelenik az üzletekben a magyar kukoricaliszt és a dara. tervek szerint 6500 tonna bővíti a gabonaipari cikkek választékát. a gyermekélelmezésben ez a termék hiányt pótol: a gyerekek egy része a kenyérgabonában lévő fehérjékre érzékeny, számukra ez a liszt és daraféle jó hatásúnak ígérkezik. kukoricacsirát is forgalmazznak majd, kereken 500 tonna a gyártási előirányzat.

növényolaj és fehérjetartalma miatt várhatóan keresett lesz a szója-örlemény, amelyből több mint 800 tonnát bocsátanak a kereskedelem rendelkezésére. a háziasszonyok széles körben használhatják fel, de érdeklődnek utána a tápszer és gyógyszergyárak is.

fokozzák a tavaly forgalomba hozott cikkek gyártását. sárga- és zöld-felesborsóból ipari, illetve kis csomagolásban 4700 tonnát adnak az üzemek, 2500 tonna árpagyöngyöt is forgalomba hoznak; ezzel a rizst lehet helyettesíteni, mégpedig igen jó étrendi hatással./mti/

...-
- 10 -

bb.9. domus áruház kaposvárott

gom/st/ok di

1980. február 27.

megkezdtek a belső szerelési munkát a kaposvári domus áruházon, amelyet közösen létesít a somogy megyei iparcikk kiskereskedelmi vállalat és a butorértékesítő vállalat a másfél éve megkezdett ötven millió forint értékű építkezés az idén befejeződik. a négyezer négyzetméter alapterületű, kétszintes áruházat a somogy megyei állami építőipari vállalat dolgozói építik jórészt maguk készítette előregyártott elemekből. eközben az iparcikk kiskereskedelmi vállalatnál már folynak az előkészületek az üzlet berendezésére, feltöltésére. a tervek szerint mintegy huszmillió forint értékű butorral, lakástextiliával, és más lakberendezési cikkekkel nyitják meg az új kaposvári domus áruházat./mti/

...-

bb.10. a mura-menti horvátok története

tóa/st/ok di

1980. február 27.

a mura-menti horvát lakosság mintegy 300 évvel ezelőtt települt a török hódoltság alatt elnéptelenedett vidékre, s hét zala megyei községben ma is egységes etnikai csoportot alkot. történetükről, anyagi és szellemi kulturájukról könyvet írt dr. kelecsényi edit, a nagykanizsai thury györgy múzeum igazgatója. a könyv a tankönyvkiadó gondozásában szerbhorvát nyelven jelenik meg, s a délszláv iskolákban tankönyvként használják majd./mti/

...-

- 11 -

mbb 11. téli tárolás - rába kamionok jugoszláviának

cser/um st di

1980. február 27.

a rába kamionok legnagyobb vásárlója évek óta jugoszlávia. a győri vállalatnál az új kocsikból konvojokat alakítanak, s ezeket a gyár szakavatott gépkocsivezetői és szerelői viszik a szomszédos országba. így menet közben ki tudják javítani az esetleg még előforduló kisebb hibákat is. az idei kemény tél megzavarta ezt a szállítási formát. a megrendelők arra kérték győri partnerüket, hogy megfelelő díj ellenében tárolják számukra a kamionokat, míg az utviszonyok megjavulnak. a tél folyamán a tároló helyen 250 nagy teherbírásu kamion halmozódott fel. amikor az időjárás kedvezőbbre fordult, megkezdték a gyorsított ütemű szállítást. a téltre győrtött rekedt kamionok közül a napokban az utolsók is elhagyták hazánkat. /mti/

-. -

bb 12. új helyen készül az autóemelő

hag/um st di

1980. február 27.

a diósgyőri gépgyár átadja a miskolci mezőgazdasági gépgyártó és szolgáltató vállalatnak a hidraulikus autóemelő gyártási jogát és tervdokumentációját. ennek termékszerkezetébe ugyanis jobban beleillik ez a gyártmány. a mezőgépnél megvannak az emelők gyártásához szükséges gépek, ezért az átvételhez nem szükséges beruházás, s a terméket gazdaságosan tudják előállítani. a miskolci mezőgép - a tervek szerint - a második félévben kezdi meg az autóemelő gyártását, és ebben az évben mintegy tízezer majd pedig esztendőként huszezer darabot készítenek. /mti/

-. -

bb 13. megalakult a zalakert

tóa/um st di

1980. február 27.

zala megye 9 legjelentősebb gyümölcsstermelő tsz-e, négy állami gazdaság, valamint a megyei zöldségtől vállalat részvételével zalakert néven gyümölcsstermelő társulást hoztak létre. a 13 mezőgazdasági üzem egyenként 300-800 hektár területen zömmel téli almát és körtét, kisebb részben bogyós gyümölcsöt termel. a társulás lehetőséget biztosít az egyes gazdaságokban eredményesen alkalmazott technológiák, talaj-erőpótlási és művelési eljárások általános bevezetésére, a nagy teljesítményű műszaki berendezések és eszközök hatékonyabb kihasználására, s ezzel a terméseredmények fokozására, a gyümölcs minőségének javítására. /mti/

-. -
- 12 -

7.35/um

8/11
3P

bb.14. halálos balesetek

mm/a/hgy

1980. február 27.

zala megyében esztergályhorvát belterületén egy tehergépkocsi elütötte a kerékpáron haladó kovács jános 71 éves nyugdíjas helyi lakost, aki a helyszínen meghalt. a vizsgálat szerint a kerékpáros a féktávolságon belül lévő tehergépkocsi elé hajtott. a rendőrség folytatja a baleset vizsgálatát.

székesfehérváron a nehézfémöntőde területén kum ferenc 32 éves gépkocsivezető tápiószecsői lakos az általa vezetett tehergépkocsival hátramenetben elütötte gomán józsef 38 éves targoncavezető kislángi lakost, aki a helyszínen meghalt. a baleset körülményeinek tisztázására és a felelősség megállapítására a rendőrség folytatja a vizsgálatot.

visontán a mátraaljai szénbánya vállalat „thorez” bányüzem területén bodó józsef 42 éves lakatos nagyrédei lakos egy kotrógép javítása közben körülbelül 3 méter magasból leesett és a helyszínen meghalt. a rendőrség szakértő bevonásával folytatja a vizsgálatot.

százhalombatta külterületén egy személygépkocsi elütötte bulla józsef 61 éves tsz-tag helyi lakos kerékpárost, aki a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi megállapítása szerint bulla a kerékpárral a féktávolságon belül lévő személygépkocsi elé kanyarodott. a rendőrség folytatja az ügy vizsgálatát.

balatonszabadi külterületén egy tehergépkocsi elütötte czene józsef 69 éves nyugdíjas siófoki lakost, aki a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi megállapítása szerint czene józsef szabálytalanul közlekedett. a rendőrség folytatja a baleset vizsgálatát. /mti/

-. -

10.15/a

- 13 -

10³⁵
3P

bb.15. dr.világhy miklósnak.

gy/t/mi/a/hgy

1980.február 27.

a magyar tudományos akadémia levelező tagjának, tanszék-
vezető egyetemi tanárnak, az ötvös Lőránd tudományegye-
tem volt rektorának temetése március 5-én, 14.00 órakor
lesz. a hozzátartozók, ismerősök tisztelők 13.00 órától
röhatják le kegyeletüket a mező imre uti temető közpon-
ti ravatalozójában./mti/

--

bb.16. eredményesen működnek a tsz-ek kölcsönös támogatá-
si alapjai - a tot elnökség ülése

pp/a/hgy

1980.február 27.

a mezőgazdasági szövetkezetek 84 százaléka tagja
már a területi szövetségek mellett működő kölcsönös támoga-
tási alapoknak, amelyek az igényeknek megfelelően gazdálkod-
tak, segítették az átmeneti pénzügyi zavarba jutott terme-
lőszövetkezeteket - állapították meg a termelőszövetkezetek
országos tanácsa elnöksége szerdán, budapesten tartott idei
első ülésén. a kta vagyon alapja tavaly már 650 millió forint
volt, 75 százalékkal több, mint egy évvel korábban. az át-
meneti pénzügyi hiányokra a tagok éves befizetésének több-
sörösét használták fel, vagyis a gyors és rugalmas támoga-
tásával, kölcsönzéssel jelentősen hozzájárultak a tsz-
ek zökkenőmentes gazdálkodásához.

a vita során kitűnt - amit az eddigi tapaszta-
latok is igazoltak, - hogy a mai megyei kta-rendszer nem
járul hozzá a területi különbségek kiegyenlítéséhez, szük-
ség esetén nem tud eredményes segítséget nyújtani. a jelen-
legi szabályozás ugyanis nem ad lehetőséget a támogatási
alapok megyék közötti önkéntes átcsoportosítására. többen
hangoztatták a vita során, hogy a kölcsönös támogatás el-
vének országos mértékű megvalósítása jobban növelné a szövet-
kezetek önálló gazdálkodási lehetőségeit, és erősítené a me-
gyék közötti összefogást. hosszas vita után az elnökség
javasolta, hogy a kölcsönös támogatási alapok működésének
eddigi tapasztalatait és a továbbfejlesztés lehetőségeit
az országos tanács legközelebbi ülése is vitassa meg.

/folyt.köv./
12.10/a

- 14 -

1307

bb.16./ eredményesen.....folyt./-a

ezt követően az elnökség nagy érdeklődéssel
fogadta a termelőszövetkezeti vezetők és dolgozók egészség-
ügyi felülvizsgálatának helyzetéről és tapasztalatairól
szóló jelentést. szükségesnek tartotta, hogy a tiz terüle-
ti szövetség példáját követve a többi 12 megyei szövetség-
ben is szervezzék meg a tsz-vezetők és dolgozók egészségü-
gyi felülvizsgálatát, alakítsanak ki még jobb kapcsolatot
a megyei egészségügyi szervekkel, intézményekkel. ily módon
lehetőség nyílik a feltárt betegségek időbeni gyógyítására,
illetve az iparszerű termelés körülményei között fellépő mun-
kai ártalmak megszüntetésére./mti/

--

bb.17. próbaüzem a gyékényesi kavicsbányában

gom/ká/a/hgy

1980.február 27.

befejeződött a kotrógépek, osztályozó-és
szállító berendezések felújítása, karbantartása a
gyékényesi kavicsbányában. a megfiatalodott, ujrafes-
tett uszályok szerdán kifutottak a vízre és a kanalas
kotrók, futószalagok megkezdték a főpróbát. március 1-én
kezdődik a folyamatos termelés. ennek során az idén a ta-
valyinnál százezer köbméterrel több - összesen 1 350 000 köbméter -
építőanyagot szállítanak dél-dunántul ut-és házépítéséhez.
/mti/

--

bb.18. dolgoznak a ,, légi földművelők,,

tób/kz/a/hgy

1980.február 27.

a ködös, párás időjárás okozta többnapos átme-
neti kényszerpihenő után a kedvező, derült szél-
csendes időjárási viszonyokat kihasználva szerdán ismét
munkához láttak a repülőgépes növényvédő állomás hódmező-
vásárhelyi támaszpontjának brigádjai.

/folyt.köv./

12.15/a

-15-

1307

bb.18. / dolgoznak.....folyt./-a

Csongrád és Békés megye területén tizenegy repülőgéppel és 3 helikopterrel szórták a műtrágyát az őszi kalászosokra. a ,, légi földművelők,, feladata elsősorban az, hogy a köves utaktól távoleső, vagyis a szántóföldi gépekkel nehezen megközelíthető gabonátáblákra is idejében eljuttassák a hatóanyagot. a dél-alföldön a tanyák fokozatos felszámolásával sokat javultak a munkafeltételek. csupán hódmezővásárhely határában tavaly mintegy 30 tanyát bontottak le. most már nem kell a repülőgépeknek kerülgetniük az ilyen elhagyott épületeket, az azokhoz vezető és az azokat körülvevő ma) gas fásorokat.

szélcsendes időben naponta hatvanszor emelkednek a levegőbe hasznos terhükkel a gépek. az őszi kalászosok fejtrágyázása mellett helyenkint megkezdték a legelő műtrágyázását, feljívítását is./mti/

-.-

bb.19. az ifjúsági törvény végrehajtásának tapasztalatairól tárgyalt a zala megyei tanács

tóa/kz/a/hgy

1980.február 27.

Zala megyében megvalósultak az 1971. évi ifjúsági törvény előírásai - állapították meg a megyei tanács szerdán zalaegerszegezen tartott ülésén. a legnagyobb mértékben az alsófokú oktatás feltételei javultak. ez annak köszönhető, hogy az anyagi erőforrásokat ebben az időszakban az óvodai hálózat gyors fejlesztésére, a lakótelepi, körzeti iskolacentrumok, valamint a középfokú kollégiumi hálózat kiépítésére és a szakmunkásképzés feltételeinek javítására koncentrálták. a fejlesztésekhez nagy segítséget adtak a különböző vállalatok és ipari üzemek: az anyagi hozzájáruláson kívül anyagokkal, szállítóeszközökkel, kétkézi munkával is bekapcsolódtak az óvodák, iskolák, ifjúsági klubok és sportpályák létrehozásába. az erők egyesítésével a legutóbbi 2 ötéves terv ideje alatt többek között 5 270 óvodai helyet alakítottak ki, korszerű iskolacentrumokat hoztak létre. ez év végéig is 15 községben készül el az iskolai és ifjúsági sportcentrum.

/folyt.köv./

12.24/a

1310/7

- 16 -

bb.19./ az ifjúsági.....folyt./-

nagy figyelmet fordítottak a szabadidő kulturált eltöltésének előmozdítására is. e munka során 197 ifjúsági klub működési feltételeit teremtették meg. az ifjúsági törvényben foglaltaknak megfelelően a városi tanácsok kiemelt feladatként kezelték a fiatal házások lakásgondjának megoldását, illetve támogatását. a fiatalok részesedési aránya az összes laképítési formában meghaladja a 43 százalékot.

a tanácsülésen megállapították, az ifjúsági törvény megvalósítása jól szolgálja a jövő generáció érdekeit. a tanácsi munkában az ifjúságpolitikai munka mindennaposává vált, s a tapasztalatok szerint maguk a fiatalok is sokat tesznek a törvény érvényesülése érdekében. a törvény szellemében a továbbiakban is kiemelten kezelik a megyében az iskolaelőkészítés és az általános iskolai oktatás alapfeltételeinek javítását, korszerűsítését. a színvonalbeli különbségek csökkentését, az óvodai és iskolai nevelés hatékonyságának növelését, s szükségesnek tartják a tehetséges tanulókkal való foglalkozás megyei rendszerének továbbfejlesztését. a lakáselosztásoknál a fiatal házások részesedési arányát a következő években is a jelenlegi szinten akarják tartani./mti/

-.-

bb. 20. időjárásjelentés

a/hgy

1980.február 27.

a meteorológiai intézet jelenti február 27-én, 12 órakor:

hideg éjszaka

szárazföldünk fölött - kb moszkva-koppenhágatengely mentén - egy, mintegy 2000-2500 km széles, magasnyomású zóna húzódik. a leszálló légmozgások hatására kontinensünk legnagyobb részén csendes, párás, helyenként ködös az idő. ukrajna, a fekete-tenger, valamint a balkán-félsziget térségét hideg levegő árasztotta el. több helyről havazást, hózáporokat jeleztek. a skandináv-félsziget és a kelet-európai síkság északi része fölött gyors mozgású ciklonok okoznak változékony, szeles, csapadékos időjárást. a kárpát-medence időjárását csütörtök estig az északkelet felől áramló hideg, száraz levegő alakítja.

/folyt.köv./

12.40/a

1310/7

- 17 -

bb.20./ időjárásjelentés.....folyt./-a

hazánkban kedden változóan felhős, párás, helyenként ködös volt az idő. a ködök legnagyobb része napközben megszűnt és több órára kisütött a nap. csapadék sehol sem hullott. mérsékelt volt a légmozgás. a legmagasabb nappali hőmérséklet általában plusz 1- és plusz 6 fok között alakult, de a tartósan ködös helyeken 0 fok közelében maradt. az északnyugati és az északkeleti országrészben a több órás napsütés hatására helyenként plusz 7- plusz 9 fokig melegedett fel a levegő. szerda hajnalra mínusz 3- mínusz 9 fokig csökkent a hőmérséklet. délelőtt a dunántúlon erősen párás, ködös, másutt jobbra derült volt az idő. az északkeleti szél a tiszántúlon időnként megélénkült.

a hőmérséklet 11 órakor plusz 1 és mínusz 4 fok között volt.

budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke plusz 0,3 fok volt, ez 1,9 fokkal alacsonyabb, mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet plusz 1 fok volt, a tengerszintre átszámított légnyomás 1030 mb, alig változik.

várható időjárás csütörtök estig:

változóan felhős, főként a dunántúlon erősen párás ködös idő. csapadék nélkül. időnként megélénkülő északkeleti, keleti szél. a várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet - mínusz 5 - mínusz 10 fok között. a legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön - mínusz 2- plusz 3 fok között.

a duna vízállása budapestnél 268 cm, vízhőfok:

4.6 fok.
/mti/

.-

12,45/a

- 18 -

13³⁰
17

bb.21. elhunyt kovács sándor mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszterhelyettes

if/mi/pp/a/hgy

1980.február 27.

kovács sándor, mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszterhelyettes, pest megyei országgyűlési képviselője, az édosz központi vezetőségének tagja, 52.éves korában hosszas szenvedés után elhunyt. temetéséről később intézkednek.

a magyar népköztársaság országgyűlése

a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztérium

az édosz központi vezetősége

x x x

élete, munkássága összefonódott a magyar élelmezésipar fejlesztésével. konzervgyári művezetőként kezdte pályáját. felsőfoku tanulmányait a budapesti műszaki főiskolán, illetve a marx károly közgazdaságtudományi egyetemen végezte. a 1951-ben a nagykovácsi konzervgyár igazgatójává nevezték ki. 1975 óta mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszterhelyettes. ebben a beosztásban is következetesen szolgált az ágazat korszerűsítését, a technológia fejlesztését és a piaci igényekhez alkalmazkodó termelési szerkezet kialakítását. alkotó közreműködésével sokat tett a kgst élelmiszeripari együttműködésért, a szakma társadalmi rangjának fokozott elismertetéséért.

mint az mszmp pest megyei bizottságának tagja, és a megye országgyűlési képviselője fáradhatatlanul dolgozott, az iparfejlesztési tervek megvalósításáért, a lakosság szociális, kulturális helyzetének továbbfejlesztéséért.

több hazai és külföldi társadalmi és szakmai szervezet vezetőségében érvényesítette gazdag szaktudását, felkészültségét. tevékenységéért több ízben magas kitüntetésben részesült. halálával nagy veszteség érte a magyar agrártermelést./mti/

.-

13.00/a

- 19 -

13³⁰
17

bb.22. a belföldi főszerkesztőség hireinek jegyzéke február 27-én 14.00 óráig

a/hgy

1980.február 27.

1. elsőosztályosok beiratása
2. helyzetjelentés
3. óbudai régészeti feltárások
4. gyorsmérleg
5. új produkció a pesti színházban
6. szabadidő központ
7. újabb 100 uttoróvasutas
8. buzacsira és borsóliszt
9. domus áruház kaposvárótt
10. a mura-menti horvátok története
11. téli tárolás
12. új helyen készül az autóemelő
13. megalakult az alakert
14. halálos balesetek /1. jar./
15. dr.világhy miklós
16. a tot elnökség ülése
17. próbaüzem
18. dolgoznak a,, légi földművelők,,
19. az zala megyei tanács ülése
20. időjárásjelentés /2. jar./
21. elhunyt kovács sándor mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter-helyettes
22. hírtjegyzék

bb.24. elhunyt szabó géza

k/mi/a/bc/di

1980.február 27.

szabó géza, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, aki 1929-től volt a párt tagja, 70 éves korában elhunyt. temetése március 5-én, szerdán 15.00 órakor lesz a rákospalotai temetőben,

az mszmp xiv.kerületi bizottsága
a nyomda, a papíripar és sajtó dolgozóinak
szakszervezete

/mti/

14.25/a

14.25/a

15.01

- 20 -

bb.23. ülést tartott a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága

t -don/mi/bc/a/di

1980.február 27.

az örmezői neszélyi-péterhegyi-mikes kelemen ut és a csárda utca határolta területen összesen 785 új lakást hoznak tető alá magánérős, telepszerű építési formában - határozta el szerdán a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága.

a jóváhagyott beruházási program szerint öt- illetve tízeleteres házakat emelnek, s ezekben kétharmadrészen kétszobásnál nagyobb lakásokat alakítanak ki. az általános alapterület meghaladja az 56 négyzetmétert. az építésre kijelölt csaknem 9 hektáros területet közművesítik és fokozott tempóban építik ki a csatorna-, a víz- és a gázvezeték, mert az első lakások átadását jövőre tervezik.

az új lakónegyed természetesen ellátják a kapcsolódó létesítményekkel is. a programban nyolctantermes általános iskola, száz személyes óvoda, hatvan személyes bölcsőde és négyszáztíz négyzetméter alapterületű kereskedelmi egység megépítése szerepel./mti/

bb.25. emlékülés a párttörténeti intézetben

k/mi/bc/a/di

1980.február 27.

az mszmp kb párttörténeti intézete szerdára emlékülésre hívta össze azokat a veteránokat, akik a kmp ii. kongresszusán /1930.február 27-március 15./ a moszkva melletti aprelévkaiban küldöttként vagy meghívottként részt vettek. a találkozón jelen volt: boér ferenc, bruck janka, kiss hugó, lovas márton, pothornik józsef, réti lászló, rostás istván és szerényi sándor.

bakó ágnes, az intézet igazgatóhelyettese üdvözölte a megjelenteket, majd szabó ágnes kandidátus tudományos főmunkatárs tartott bevezetőt. az ülés résztvevői felelevenítették emlékeiket, s ezzel is hozzájárultak a kmp harcokban, áldozatokban gazdag története minél teljesebb fel- dolgozásához./mti/

14.35/a

14.35/a

- 21 -

bb.26. az ndk ajándéka

t-ár/bc/a/di

1980.február 27.

a magyarországi német nemzetiségi nyelvoktatást segítő kézikönyvtárakat adott át a német demokratikus köztársaság ajándékként rudolf rossmeisl nagykövet szerdán az ndk budapesti nagykövetségén. a hazánk és a német demokratikus köztársaság közötti tudományos és kulturális együttműködés keretében az ndk felső-és szakoktatási minisztériuma három német nemzetiségi tagozatu gimnáziumunknak és 21 általános iskolánknak a tantervhez kapcsolódó kötetekből egy-egy kiskönyvtárat állított össze; ezekben nyelvészeti művek mellett szépirodalmi alkotások és egyéb tudományos munkák találhatók.

a küldeményt az iskolák nevében thomann márton, a budapesti kossuth lajos gimnázium igazgatója köszönte meg. az ünnepségen részt vett molnár ferenc kulturális államtitkár, hanga mária oktatási miniszterhelyettes és csendes lajos, az mshmp kb tudományos, közoktatási és kulturális osztályának helyettes vezetője. ott voltak a magyarországi németek demokratikus szövetségének képviselői is./mti/

bb.28. szövetkezeti nagyáruház nyílik győrött - szálloda épül sopronban - a belkereskedelmi minisztérium és győr-sopron megye vezetőinek megbeszélése

cser/kz/a/di

1980.február 27.

az ország idegenforgalmában betöltött fontos szerepe, növekvő turista-forgalma miatt az idén is gyorsított ütemben kell fejleszteni győr-sopron megye kereskedelmi és vendéglátóipari hálózatát - határozta a belkereskedelmi minisztérium és győr-sopron megye vezetőinek szerdán győrött megtartott tervezett megbeszélésén. mint elmondták már ez év első felében elkészül és megnyílik a győri szövetkezeti nagyáruház. egész észak-dunántul legnagyobb áruháza, amelyet ennek a programnak az alapján építettek. sopronban az esztendő végén avatnak áruházat, s ugyancsak még az idén egy korszerű önkiszolgáló éttermet is nyitnak. a város központjában, a tervek szerint, jövőre befejezik egy kisebb szálloda építését, s ugyanakkor előkészítik a két meglévő szálloda bővítését. a megye négy határállomásán már az elmúlt évben is több mint 4 millió turista érkezett hazánkba, s lényegében hasonló volt a kifelé irányuló forgalom is. mindez, mint bejelentették, szükségessé teszi a hegyeshalmi és soproni határátkelőhely bővítését./mti/

14.45/a

-22-

bb 27. felavatták sárközi györgy emléktábláját

t km/rnm um bc di

1980. február 27.

„két romolhatatlan értéket itthagyt. költészetét, s forradalmár tiszta jellemének emlékét,, - így írt sárközi györgy költőről, íróról, a népi írók mozgalmának egyik vezető egyéniségéről a barát illyés gyula, akinek sorait arra a márványtáblára is rávásték, amelyet szerdán avattak fel budapestben a vii. kerületben, a lenin körút 7. számú házának falán.

az emléktábla avató ünnepségen a magyar irodalom mártírjának emlékét boldizsár iván írta idézte. sárközi györgyöt a legtöbben szerkesztőként, irodalomszervezőként ismerik. a „magyarország felfedezése,, című szociográfiai könyvsorozatot ugyanis ő indította útjára. a sorozat szerkesztése akkor az 1930-as évek végén jelentős irodalmi és közéleti tett, bátor politikai vállalkozás volt. a valóság felismerésének, hazaszeretetének, emberségének, és ezekből fakadó felelősségének köszönhető, hogy megindította - az azonos címmel napjainkban is gazdagodó, gyarapodó - könyvfüzért. ezért is homályosítja el még kissé az irodalom világában is sárközi györgy nem kevésbé jelentős költői és regényírói életművét. a tíz kötetre tervezett sorozatból akkor csak három jelenhetett meg, mert közbeszólt a politikai hatalom, de a viharsarok, a futóhomok és a cifra nyomorúság pornanyóssá tette a talajt a földreform, és későbbi más nagy változások számára, s ezzel a sorozat szerzőivel együtt sárközi györgy is beírta nevét az új magyarországi történetébe. mélységesen bizott az ember, a haza, a nép, a szegények eljövendő vig esztendejében, s biztatva munkatársait is, nemcsak jó szóval, hanem a vers szép szavával is.

a magyar írók szövetsége nevében illyés gyula kossuth-dijas költő és csák gyula titkár koszoruzott. elhelyezték a megerlekezés virágait a kulturális minisztérium, a magyar tudományos akadémia irodalomtudományi intézete, a magyar irodalomtörténeti társaság, a petőfi irodalmi múzeum és a „magyarország felfedezése,, című könyvsorozat szerkesztőségének képviselői./mti/

- 23 -

15.40/um

15.01/27



bb 29. erdészeti és faipari tudományos ülés

t kg/s um pp di

1980. február 27.

évente megközelítően 10 millió köbméter fát igényel az ipar és a lakosság, ebből 7.5 millió köbmétert termelnek ki a hazai erdőkből, a többi importból származik. ahhoz, hogy ebből a fontos nyersanyagból tovább növekedjék a termelés, új eljárásokra, a fagazdálkodás további korszerűsítésére van szükség. ennek lehetőségeiről kezdődött szerdán kétnapos tudományos tanácskozás a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztérium szervezésében a magyar tudományos akadémián, ahol a kutatók és a gyakorlati szakemberek egyeztetik fejlesztési elképzeléseiket 96 előadás keretében.

hazánk az elmúlt évtizedekben végrehajtott nagyarányú erdőtelepítések ellenére a fában szűkölködő országok közé tartozik, ezért megkülönböztetett figyelmet érdemel a korszerű erdőgazdálkodás, amelyet az 1978-ban hozott kormányhatározat is megerősít. ennek nyomán nagyarányú fejlesztés kezdődött, amelynek eddigi eredményeiről számoltak be a tanácskozás résztvevői. megállapították: az új gépek, technológiák alkalmazásával, a nemesített fajták felhasználásával az ezredfordulóig 20-30 százalékkal növelhetők az erdőhozamok.

a mezőgazdasági termesztési rendszerekhez hasonlóan, az erdészetben is kialakulóban van a zárt technológia, amely a legújabb műszaki, nemesítési eredményeket foglalja magába. jelenleg már két ilyen fatermesztési rendszer működik. az egyik a szombathelyi fakombinátnál, ahol fenyő, akác és cserfából a forgácslapgyár számára biztosítják az alapanyagot. szolnoki székhellyel hat alföldi gazdaság fenyő- és nyárfa termesztésre alakított rendszert, amelyhez a hazai kutatók nemesítette fajtákkal váltják fel az újratelepítéseknél a hagyományos fafajtákat. a tanácskozáson megvizsgálják a termesztési rendszerek szélesebb körű bevezetésének lehetőségeit.

a korszerű fagazdálkodás új munka- és üzemszervezési módok kialakítását is megköveteli - állapították meg a tanácskozás első napján; e téren azonban még bizonytalanság, s lemaradás tapasztalható. a hiány pótlása annál is sürgetőbb, mert több gazdaságnál olyan nagy teljesítményű fafeldolgozó kombájnok működnek már, amelyeknek kiszolgálása, a forgácsok szállítása percnyi pontossággal szervezett munkát igényel.

/folyt.köv./

- 24 -

15.55/um

16.15.07

bb 29. /erdészeti ...folyt./um

már megalakult az első apritéktermelési társulás keszthelyen, ahol az erdészeti munkában is helyet kap a gondos üzemszervezés. most a kutatókra hárul a feladat, hogy a fagazdaságok számára kidolgozzák a hatékony munkát lehetővé tevő, mindenhol alkalmazható korszerű munka- és üzemszervezési eljárásokat.

a tanácskozás tapasztalatait a következő évek termelési feladatainak kialakításánál hasznosítják az ágazat irányítói.
/mti/

--

bb30. a fegyverkezés mind nehezebben elviselhető terheket ró a népekre - michele achilli nyilatkozata

t ma/s um dg di

1980. február 27.

a magyar-olasz fórum résztvevői szerdán a hazafias népfrent országos tanácsának székházában folytatták munkájukat. a nemzetközi kérdések, a kétoldalú együttműködés és a kelet-nyugati gazdasági kapcsolatok újabb területeit áttekintő megbeszélést követően michele achilli szocialistapárti képviselő, az olasz küldöttség tagja nyilatkozatot adott mélykúti attilának, a magyar távirati iroda munkatársának.

a nemzetközi helyzetet tekintve találkozásonkra nagyon érzékeny időpontban kerül sor - hangsúlyozta. - eszmecsereinken megvizsgáltuk azokat az okokat, amelyek az utóbbi hónapokban gátat állítottak az enyhülés folyamatának. megállapítottuk: bár továbbra is maradnak még aggasztó kérdőjelek, de a nemzetközi viszonyokra kedvezőtlenül ható tényezők közül többet fel lehet számolni. közösen fogalmaztuk meg, hogy a politikai és katonai enyhülés folytatása létérdek, s különösképpen az európai kis- és közepes nagyságu országoknak az. ezzel kapcsolatban szeretnénk hangsúlyozni, hogy a le szerelés nem egyszerűen katonai kérdés, hiszen a növekvő fegyverkezés kedvezőtlenül befolyásolja az országok gazdasági életét is mind nehezebben elviselhető terheket ró a népekre. olaszországban például már szinte elviselhetetlen következményekkel járna a katonai költségvetés újabb emelése.

/folyt.köv./

- 25 -

16.05/um

16.05.07

bb 30. /a fegyverkezés ...folyt./um

ez a gazdaság egészét, a termelést, a lakosság életszínvonalát egyaránt veszélyeztetné. rögtön hozzá kell tennem, hogy ezek az összefüggések európa más országainak politikusait, vezetőit is foglalkoztatják. mindent meg kell tennünk azért, hogy a leszerelési javaslatok végre tényleges eredményekkel járó döntésekhez vezessenek.

- ugyancsak fontos teendők: az európai biztonság és együttműködés kiemelkedő jelentőségű őszi madridi találkozó-jára úgy készüljünk fel, hogy eredményekkel záruljon. emellett ezekben a hónapokban azért is munkálkodnunk kell, hogy csökkenjenek az egyesült államok és a szovjetunió közötti feszültségek, amelyek a világ minden térségére kihatnak. azt hiszem, ezeknek a céloknak, a megfelelő információk terjesztésével, megnyerhetjük az olasz közvéleményt, ugyanebbe az irányba ösztönözve kormányunk tevékenységét is.

- a két munkanap alatt természetesen nem mindenben értünk egyet, még fontos kérdéseket is eltérően ítélünk meg. ennek ellenére azt tekintjük döntőnek, hogy a nato-tag olaszország, s a varsói szerződéshez tartozó magyarország képviselői találjanak olyan elemeket, amelyek közös érdeklődésre tartanak számot. egyébként is: a diplomáciának régi szabálya, hogy nehezebb nemzetközi helyzetben célravezetőbb, ha a meg-egyezésekhez az álláspontokat tisztázó kétdoldalu megbeszélések után nyitják szélesre az ajtót - mondotta befejezésül michele achilli. /mti/

--

bb 31. összeült a szép magyar könyv verseny zsűrije

t km/s um dg di

1980. február 27.

szerdán a liszt ferenc téri könyvklubban összeült a szép magyar könyv verseny zsűrije, hogy odaitélje az 1979-ben megjelent legszebb magyar könyveket jutalmazó díjakat, okleveleket. tíz kategóriában összesen 213 mű került a zsűri elé. a haiman györgy, gutenberg díjas könyvművész elnökségével tevékenykedő bíráló bizottságban kiadói vezetők, tipográfusok, könyvillusztrátorok kaptak helyet. ugyancsak részt vettek a zsűri többnapos munkájában bolgár, csehszlovák, jugoszláv, lengyel, ndk-beli, román és szovjet szakemberek is.

/folyt.köv./

- 26 -

16.15/um

16.25/um

bb 31. /összeült ...folyt./um

a pénteki eredményhirdetésen a fő díjakon kívül közzé teszik azt is, hogy mely művek, kötetek nyerték el a zeneművész- a fotóművész szövetség és a kulturális minisztérium képzőművészeti főosztályának különdíját.

a díjakat az idei ünnepi könyvhéten adják át a nyerteseknek, s a legszebbnek ítélt köteteket kiállításon is bemutatják. /mti/

--

bb 32. nemzetiségi tit előadócsoport alakult vas megyében

szel/um kz di

1980. február 27.

a háromnemzetiségű vas megye székhelyén - szombathelyen - szerdán megalakult a tit megyei szervezetének nemzetiségi előadócsoportja. a 30 tagú előadógardát a megye 16 horvát, szlovén és német anyanyelvű községének értelmiségéből toborozták. a nemzetiségi nyelven is kitűnően beszélő előadókat az ismeretterjesztő társulat, és a megyei tanács nemzetiségi bizottsága közösen készíti fel az e vidéken úttörőnek számító munkára. az itteni nemzetiségi területeken ugyanis eddig csupán szórványosan éltek a közművelődés ilyenfajta lehetőségével. a csoport nyelvapoló tanfolyamokat is szervez azok részére, akik régen jártak iskolába és így sok évvel ezelőtt részesültek anyanyelvi oktatásban. a megye tízezer nemzetiségi lakosa között szép számmal akad ilyen, így nem csoda, hogy egyre inkább tapasztalható az irodalmi és a kis falvakban használt nemzetiségi nyelv elszakadása. /mti/

--

bb 35. importáru helyett saját gyártmány - csökkenő állásidő - orvosi vizsgálat helyben - megvalósulnak a dolgozók javaslatai

ö st-sz-mg-be-bam-csiz/gk um pp di

1980. február 27.

az üzemi demokrácia fórumain ezekben a hetekben több száz-ezer dolgozó vitatja meg a vállalat, a műhely idej feladatait, mondja el észrevételeit, javaslatait. lezajlottak a szakszervezeti csoportértekezletek, ahol valamennyi szervezett dolgozó fórumot kapott, folyamatban vannak a szocialista brigádevetési tanácskozások, s befejezésükhöz közelednek a szakszervezeti tanácsok és a bizalmi küldöttek együttes ülései, ahol a vállalatok egészét érintő kérdésekre kapnak választ, tesznek javaslatokat a dolgozók képviselői.

/folyt.köv./

- 27 -

16.30/um

17.00/um

bb 35. /importáru ...folyt./um

a szot-hoz érkezett tájékoztatások szerint az üzemi fő-
rumok munkájának tapasztalatai kedvezőek. a dolgozók ál-
talanban sokkal alaposabb tájékoztatást kapnak az üzemek hely-
zetéről, feladatairól, egy-egy részleg konkrét teendőiről,
vezetőikről, mint korábban, így kezdeményezéseik is jobban
kapcsolódnak a változó feladatokhoz, az új követelményekhez.
sokan javasoltak új módszereket, jobb megoldásokat a munka
folyamatosságának javítására, ésszerűbb anyaggyártásra,
jobb szervezési megoldásokra, amelyek gyakran a munkakörü-
lmények javítását is szolgálják.

a vállalatoktól arról is érkezett hír, hogy a javaslatok-
nak egy része már a megvalósítás szakaszába jutott. a ganz
mávgabban például a dizelaggregát szerkesztő szocialista
brigád kimutatta, hogy az olajbányászati berendezések haj-
tóműveihez szükséges lánckerekeket fölösleges importálni,
azokat a gyárban gazdaságosabban előállíthatnák. az ötletet
a vállalat vezetői megvizsgálták, hasznosnak találták, s meg-
tették az előkészületeket a gyártásra. a műszaki dokumentá-
ciókat a javaslattevő brigád már elkészítette, s a forgá-
csolóüzem vállalta a gyártást, amelyhez semmiféle új be-
ruházás nem szükséges.

a salgótarjáni kohászati üzemek szalagedző üzemében a
komarov szocialista brigád javasolta és egyben vállalta is új
hőkezelő eljárás bevezetését a nemesített pántolószalag gyár-
tásánál. az új eljárást már alkalmazzák. segítségével éven-
te több száz ezer kilowattóra villanyáramot, nagy mennyiségű
olajat és földgázt takarítanak meg, s egyben lényegesen nö-
velik a külföldön is keresett értékes termék gyártását,

a magyar édesipar budapesti csokoládégyárában a szocia-
lista brigádvezetők részvételével kibővített műszaki konfe-
rencián többen szóvá tették, hogy műszaki hibák miatt a gyár-
ban viszonylag gyakori a kényszerpihenő. az importból származó
pótalkatrészek hiánya miatt gyakran áll például az a gép,
amelyen a zselék anyagát készítik. ilyenkor műszakonként 10 ezer
kilóval kevesebb alapanyagot gyártanak.

/folyt.köv./

- 28 -

16.30/um

1980

bb 35. /importáru...2.folyt./um

kasza lajosnak, a vosztok-1 szocialista brigád vezetőjének
javaslatára és a brigád közreműködésével a tmk-műhely szakembe-
rei a gép javítására új módszert dolgoztak ki. ennek nyomán
a gép öntőfejének szokásos hibája esetén most már nem kell
az egész részegységet kicserélni, hanem csak egy perselyt.
ehhez pedig nem szükséges import, s bármikor szinte percek
alatt elhárítható az üzemzavar.

a május 1. ruhagyár szocialista brigádvezetőinek ta-
nácskozásán a május 1. brigád képviselője azt tette szóvá, hogy
az egyes szalagoknál hónapokig halmozódik a maradék cérna, a
sok díszítőszál, miközben más szalagoknál gyakran ezeknek hiá-
nya okoz zökkenőket. azóta a gyár vezetői intézkedtek, hogy a
maradék kellékeket rendszeresen gyűjtsék össze, szállítsák
vissza a raktárba, így ezzel, az évi több százezer forintos
értékkel is számolhatnak a műhelyek ellátásában, s akkor
is, amikor beszerzéskor a kellékekre feladják rendeléseiket.

több vállalatnál javasolták a dolgozók, hogy az üzemor-
vosi rendelők jobb kihasználásával olyan egészségügyi szolgál-
tatásokat is vezessenek be, amelyekhez most csak üzem-
kívül juthatnak, így kényszerű módon rövidebb, hosszabb időre
kiesnek a munkából. ilyen észrevételek alapján a csepel autó-
gyár vezetői intézkedtek, hogy a gyárkapukon belül is elvé-
gezhessenek orvosi laboratóriumi vizsgálatokat, amiért eddig
a járási rendelőt kellett a dolgozóknak fölkeresniük. a labo-
rátorium berendezéseit már megvásárolták, felszerelték az e-
 célra felújított helyiségben, s a laboratórium hamarosan meg-
kezdte működését. a hazai fésűsfonó- és szövőgyár budapesti
üzemében - ugyancsak a dolgozók kezdeményezésére - audiológiai
rendelőt szereltek fel, hogy a szövődei és fonódei dolgozóknak
ne kelljen a távoli rendelőintézetekbe menniük a kötelező
hallásvizsgálatra. /mti/

.-.

bb 33. javult a tömegközlekedés az öt kiemelt városban -
a közlekedési szakszervezet elnökségének ülése

t kf/mm um pp di

1980. február 27.

miskolc, debrecen, szeged, pécs és győr személyszállí-
tási eredményeivel és gondjaival, további feladataival fog-
lalkozott - a kpm tanácsi közlekedési főosztályának előter-
jesztése alapján - szerdán a közlekedési és szállítási dol-
gozók szakszervezetének elnöksége.

/folyt.köv./

- 29 -

16.45/um

1980

bb 33. /javult ...folyt./um

a minisztérium előterjesztése szerint az öt kiemelt város lakossága az elmúlt tíz évben mintegy 20 százalékkal gyarapodott, megközelíti a 900 ezret. a bejárókkal együtt naponta több mint egymillió embert szállítanak az érintett közlekedési vállalatok. a városok fejlődésével együtt gyors ütemben növekedtek az utazási igények, a mostani tervidőszakban is a forgalom 18 százalékos emelkedésével számolnak.

szegeden, a tervidőszak legnagyobb vidéki tanácsi beruházásaként több mint 600 millió forintos költséggel megépült északi tiszahid tehermentesíti a belvárost és a túlzsúfolt régi hidat, s közvetlenül összekapcsolja a lakó- és az ipari területeket. a múlt évben - vidéken elsőként - a város egy kísérleti vonalán megindult a trolibusz közlekedés. korszerűsítették az 5-ös és az 55-ös főút városi átkelőszakaszát, s befejezéshez közeledik a villamosvágányok felújítása is.

debrecenben elsősorban az autóbusz közlekedést javították, folytatták a villamospálya korszerűsítését, a kpm beruházásában pedig megépült az április 4-e uti felüljáró.

miskolcon a nagy zsúfoltság mérséklésére a tervezett északi tehermentesítő út és a buza téri gyalogos aluljáró - tervezési és kivitelezési gondok miatt - még nem készült el. a 3-as számú főút gömöri felüljárója kpm-beruházásban épült meg.

pécsett főleg az autóbuszpark rekonstrukciójával és bővítésével mérséklődött a korábbi zsúfoltság. a tömegközlekedés szempontjából is fontos utakat és két felüljárót építettek a városban.

győrben a 14-es út új szakasza és az új kisduna-hid nagyban tehermentesíti a belváros forgalmát, a felüljáró összekapcsolja a várost új lakóterületét az ipari centrummal. az autóbusz közlekedés fejlesztésével a tömegközlekedés elérte a kívánt városi szintet.

az öt városban általában is emelkedett a tömegközlekedés színvonala. a járműpark rekonstrukciója, egységesítése az elmúlt két évben befejeződött, mindenütt kizárólag korszerű autóbuszok és trolibuszok közlekednek, a villamospark is egységes, az igényeknek megfelel addig, amíg megkezdik az átterést a tátra típusokra.

/folyt.köv./

- 30 -

16.45/um

17.35/07

bb 33. bb 33. /javult....2.folyt./um

a városok lakott területének 93 százalékát - pécsét és szegeden ennek valamivel kisebb, de ott is több mint 90 százalékos részét - megfelelően ellátja a tömegközlekedés, s a közúthálózat is kielégíti az igényeket. a főváros után mind az öt helyen megkezdődött a lakosság ellátását közvetlenül nem szolgáló belvárosi raktárak kitélepitése, s a tömegközlekedés további javítására foglalkoznak már az üzletek áruezellátásának szabályozásával is.

a fővárosi tapasztalatok alapján az öt városban is megkezdték a lépcsőzetes munkakezdés bevezetését, amely az elmúlt két évben érezhetően csökkentette a csúcsforgalom zsúfoltságát. ugyanakkor megállapítható az is, hogy a lépcsőzetes munkakezdés további kiterjesztésében még nagyok a tartalékok.

a következő években változatlanul kiemelten fejlesztik az öt város tömegközlekedését, mivel a prognózis szerint 1990-ig megkétszereződik az utazási igény. miskolcon az autóbusz közlekedés zsúfoltságának további csökkentése és a villamospálya korszerűsítésében az elmaradás pótlása, szegeden és debrecenben a trolibusz közlekedés fejlesztése, illetve bevezetése, a pályafelújítás befejezése és az autóbusz közlekedés korszerűsítése, pécsét és győrt főleg a tömegközlekedést szolgáló utak építése a cél. /mti/

-. -

bb 36. felhasználható 18.30 órától!

ülést tart a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága

tr um ie

1980. február 27.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának ülését február 28-ra összehívták.

a politikai bizottság az időszerű nemzetközi kérdéseket áttekintő beszámoló, a kongresszusi felkészüléssel foglalkozó jelentés, valamint a hatodik öt éves terv előkészítéséről szóló tájékoztató megvitatását javasolja a központi bizottságnak. /mti/

-. -

- 31 -

16.55/um

17.40/07

bb 34. jön a sárga farostlemez - az akácot is feldolgozzák mohácson

igó/um kz di

1980. február 27.

akácból is farostlemezt készíthetnek a mohácsi farostlemezgyárban kidolgozott új technológiával. így a jövőben ezt a fafajtát is bevonják a gyártásba - jelentették be a baranya megyei tanács végrehajtó bizottságának szerdai ülésén. az erdőgazdálkodás és a fafeldolgozás helyzetével foglalkozó tanácskozáson azt is elmondták, hogy a dunaparti gyár nyersanyag-gondokkal küszködik, mert nagyjából ugyanazokat a fafajtákat használja a lemezek előállítására, mint amelyeket a lakosság vásárol tűzifa céljára. a hányt jól lehet pótolni akáccal, ami bőségesen terem az ország területén. az akácból készült farostlemez színe nem a megszokott barna, hanem sárga, s talán még szebb is.

baranya az ország egyik legnagyobb erdős megyéje, a faállomány területi aránya eléri a huszonkét százalékot, szemben az országos tizenhét százalékkal. a végrehajtó bizottság állást foglalt amellett, hogy a százezer hektárnyi erdő kincsének jobb kihasználása végett fagazdasági tanácsot hoznak létre a megyében. a szakmai tanács feladata lesz az erdővel rendelkező üzemek, szövetkezetek és vállalatok közötti együttműködés megteremtése a gazdálkodás minden területén, hogy ily módon koncentrálják a szellemi és anyagi erőforrásokat a mecseki erdő- és fafeldolgozó gazdaság már most is huszonnégy termelőszövetkezettel tart kooperációs kapcsolatot: ellátja őket facsemetével, gépekkel és szakmunkásokat képez számukra./mti/

--

bb 37. március 1-től: országos akciók „tisztá, kulturát környezetünkért”, - jóváhagyták a környezetvédelmi társadalmi akciósorozat első félévi terveit

t ma/pá um bc ie

1980. február 27.

negyedszáz minisztérium, országos főhatóság és társadalmi szervezet képviselői találkoztak szerdán a hazafias népfront országos tanácsának székházában, hogy egyeztessék első félévi környezetvédelmi akcióikat. a gazdag programról számot adó tanácskozás munkájában részt vett s. hegedüs lászló, a hmf ot titkára és gyltner andor, az országos környezet- és természetvédelmi hivatal elnökhelyettese is.

/folyt.köv./

17.45/um

1450

- 32 -

bb 37. /március 1-től.....1.folyt./um

a hozzászólások mozaikjából kirajzolódott az az átfogó kép, amely szerint az országos indításnak megfelelően a tanácsok, a népfront-bizottságok, a vállalatok és az intézmények már egyeztették programjaikat. ezek alapján készülnek a városi és a községi tervek, s formálódnak a helyi akciók is. ezekben a napokban például országsszerte készülődnek a március 1-16. közötti „tisztá, kulturált környezetünkért”, akcióra. a magyar kommunista ifjúsági szövetség bizottságai a kisz 1980-81-es akcióprogramja alapján a környezetet szépítendő, a tisztaságot óvóan mozgósítják a kisz-en kívüli fiatalokat és a felnőtteket is. két héten át több százezren szorgoskodnak az iskolákban, a lakóterületen és az üzemekben, hadat üzenve a környezetet csufító rendetlenségnek, szemétnak is.

ugyancsak márciusban a belkereskedelmi minisztérium és a szövetség felügyelete alá tartozó szállodákat, éttermeket, presszókat, valamint közvetlen környezetüket csinósítják a tavaszi nagytakarítók. az üdülőterületi intézőbizottságok a balatonnál, a velencei-tónál, a hortobágyon és hazánk más festői tájain szervezően mozgósítanak az üdülőkörzetek fásítási, parkosítási, virágosítási mozgalmaira. az idén először a balatoni hétfégi és üdülőtelkeket, valamint a környéküket szépítő összefogásra buzdítják a tulajdonosokat, s az idényvendégeket is. a hortobágyi intéző bizottság 23 községben „környezetvédelmi mintatelepülés”, versenyt hirdet, amelynek eredményét bizottság értékeli.

a tanácskozáson elmondták, hogy a sárvári állásfoglalás - amely szerint a város lakói a lakóterületen kommunista szombatok szervezésével kívánnak tisztalegni a xii. pártkongresszus előtt - széles körű visszhangot váltott ki. újabb városokban, községekben, döntöttek úgy, hogy március második felében a lakosság a nem termelő munkahelyek, az intézmények, a hivatalok dolgozóival karöltve környezetvédelmi teendőket végez el. április a közterületek, az utak fásításának, virágosításának, a már hagyományos tisztasági és lomtalanítási akcióknak a hónapja lesz. az üzemekben, - a szakszervezetek országos tanácsának kezdeményezésére - „rendet, tisztaságot a munkahelyeken május 1-re”, gondolat jegyében szorgoskodnak majd a brigádok. /mti/

--
- 33 -

17.50/um

1800

18.20

bb 38. nagyköveti bemutatkozó látogatás

k g g m b c i s

1980. február 27.

kádár jános az mszmp központi bizottságának első titkára, lázár györgy, a minisztertanács elnöke és apró antal, az országgyűlés elnöke bemutatkozó látogatáson fogadta kim jong szunt, a koreai népi demokratikus köztársaság magyarországi rendkívüli és meghatalmazott nagykövetét. /mti

-. -

bb 39. cigány vöröskeresztes állomás csobánkán - a pest megyei koordinációs bizottság ülése

cs-bam/mné um kz ie

1980. február 27.

helyi kezdeményezésre alakult meg és jól működik a pest megyei csobánkán a vöröskeresztes aktivákból álló cigány-egészségügyi állomás. munkájuk eredményeként az utóbbi években sokat javult a cigány lakosság egészségügyi és szociális helyzete; különösen az anya- és gyermekvédelemben, a szociális gondozásban, az egészséges életre nevelő, felvilágosító munkában értek el jelentős eredményt, s mind többen keresik fel a család- és nővédelmi tanácsadókat is. így összegezte tapasztalatait a cigány lakosság helyzetével foglalkozó pest megyei koordinációs bizottság szerdán, budapesten megtartott ülésén. egyebek közt elmondották, hogy a már beilleszkedett családoknál csökkentek az egészségügyi és szociális gondok, a telepeken élők helyzete azonban még nagyon sok, áldozatos munkát igényel.

a fejlődést tükrözi, hogy az elmúlt évben a cigány csecsemők halálozási aránya és a koraszülések száma csökkent, s a felvilágosító, nevelő munka hatására kevesebb anya vállalkozik ötnél több gyermek megszületésére. a megyében élő cigányok többsége telepeken, általában a falvak beépült határán kívül lakik. e területek közműellátása megoldatlan, kevés telepen van jó ivóvíz, s a környezetük is szennyezett, főként a szervezett szemétszállítás hiánya miatt.

a megoldást pest megye állami és társadalmi szervei első sorban a rendezetlen, elhanyagolt telepek megszüntetésében látják. ezt az utat választották abonyban, pomázon, csobánkán, nagykőrösön és cegléden, s megkezdődött a kakucsai, tatárszentgyörgyi és monori telep felszámolása is. /mti/

-. -
- 34 -

18.00/um

18/0

18.30

bb. 40. a szigorú feltételek között is gazdaságossá lehet tenni a termelést - közgyűlést tartott bábolnán az ikr

ber/rj st ie

1980. február 27.

a népgazdaságnak a lehető legtöbb kukoricára van szüksége, de nem mindegy, hogy milyen áron termelik meg. úgy kell növelni a termelést, hogy a hozamok nagyobb arányban emelkedjenek, mint a ráfordított költségek. így határozták meg a fő feladatot a bábolnán iparszerű kukoricatermelő közös vállalat, az ikr szerdán bábolnán megtartott közgyűlésén.

az ikr, amelynek 230 taggazdasága 220 ezer hektáron termel kukoricát, tavaly érte el az eddigi legmagasabb átlagtermést: hektáronként 6,3 tonnát, ugyanakkor a kukorica vetésterületét a múlt évben a népgazdasági igényeknek megfelelően a tervezetthez képest 15 ezer hektárral növelték. a múlt évi hozamokkal együtt a rendszer - a taggazdaságok belépés előtti öt éves átlagterméséhez viszonyítva - fennállásának tiz éve alatt 1,8 millió tonna többletkukoricát adott a népgazdaságnak.

a hozzászólók úgy ítélték meg, hogy a szigorúbb szabályozók mellett is megvan a tovább lépés minden feltétele. az ikr nemcsak termelési rendszer, hanem közös vállalat is, amely ehhez kellő anyagi alappal rendelkezik. számítógép segítségével készített modellek alapján, a termőhelyi adottságokat messzemenően figyelembe véve a termelés minden egyes műveletére kidolgozott differenciált technológiát ajánlanak minden egyes táblára. ez az ajánlás számításba veszi az elérhető terméshozamokat és úgy írja elő a ráfordításokat, hogy gazdaságos legyen a termelés. ehhez több új technikai és technológiai elemet iktattak a rendszerbe. így például a nagytraktorok mellett kisebb teljesítményű, olcsóbb traktorokat vásároltak azokra a termőföldekre, ahol csak ezeknek a használata fizetődik ki.

a gazdaságosság fokozása érdekében nagyobb arányban hasznosítják a kukoricatermesztés melléktermékeit, s erre a célra is gondoskodnak a technológiáról és a szükséges gépekről. ennek jelentőségéről fogalmat ad, hogy országosan évente 7 és félmillió tonna kukoricaszár megy veszendőbe, és az ikr-gazdaságok a kukoricaterület mintegy egynegyedén gazdálkodnak.

a közgyűlésen felhívták a figyelmet a mezőgazdasági termelőeszközök gyártó ipar felelősségére is, minthogy az iparszerű mezőgazdasági termelésben különösen nagy a gépek szerepe. ezzel kapcsolatban szóvá tették, hogy a hazai gyártmányú korszerű gépek, eszközök javításához sokszor egyáltalán nem, vagy csak késedelmesen lehet alkatrészeket beszerezni. /mti/

-. -

18.25 rj

18/0

18.30

-35-

bb. 41. kgst-reáb ülés brassóban - soltész istván romániába utazott
t/sz/rj pp ie 1980. február 27.

soltész istván kohó- és gépipari miniszter, a kgst rádiótechnikai és elektronikai ipari állandó bizottságának elnöke, a magyar delegáció vezetője, szerdán a romániai brassóba utazott a reab 38. ülésére. a kgst-tanácskozást február 28. és március 3. között tartják.

az ülés napirendjén nagy figyelmet fordítanak a különböző alkatrészek és részegységek gyártásának fokozottabb szakosítására. várhatóan megállapodást kötnek a képmagnókra vonatkozó fejlesztési együttműködésről; ebben hazánk csak mint importőr érdekelt. a tervek szerint ugyancsak a reab-ülésem irják alá az automatizált légiforgalmi irányítás berendezéseinek szakosított gyártására vonatkozó szerződést. e megállapodásban való részvételünk biztosítja a ferihegyi repülőtér rekonstrukciós programjának gyorsabb megvalósítását.

a tagországok képviselői előreláthatólag hat gyártásszakosítási megállapodást hagynak majd jóvá, közülük három korábban kötött szerződés kiegészítését, illetve meghosszabbítását 1981-85-re. a három új megállapodás egyebek között adatátviteli berendezésekre és a professzionális rádiótechnikai eszközökre vonatkozik, s mind-egyikben érdekelt a magyar ipar is. /mti/

bb 42. fél évvel korábban helyezik üzembe a dunai vasmű konverter-acélművét - szocialista brigádvezetők tanácskozása

zsi/um ie

1980. február 27.

a dunai vasmű konverter-acélmű nagyberuházásán dolgozó 1300 építő-szerelő március 22-én kongresszusi műszakot tart, és előbbre hozza az építkezés idejé legfontosabb részhatár-időit - vállalták szerdán dunaujvárosban a nagyberuházás 12 kivitelező vállalatának szocialista brigádvezetői.

a tíz milliárd forint értékű létesítmény műszaki kivitelezése túlhaladta a 60 százalékot, elkészült a konverter csarnok vázszerkezete, a konverter-körte összehegesztése, folyik a nyersvas körkeverő szerelése és várhatóan május közepén megkezdhetik az első acél-konverter hidegforgatását. eddig több mint öthónapos előnyre tettek szert a nagyberuházás kivitelezői, és most bejelentették, hogy az oxigéngyár két gépegységét június végén, a mészművet november elején termelésbe állítják, az első konverter acélművet pedig 1981 december 31 helyett fél évvel korábban, 1981 június 30-án üzembe helyezik.

/folyt.köv./
19.00/um

IPK

20

- 36 -

bb 42. /fél évvel...folyt./um

az építő-szerelő szocialista brigádok kongresszusi vállalásaiban nem csupán határidő rövidítések, hanem a kivitelezés minőségének javítása is szerepel.

a brigádvezetők tanácskozásán kiemelték, hogy a konverter acélmű fél évvel korábbi üzembehelyezése 1981-1982-ben csaknem 400 ezer tonna többlet-acél termelését eredményezi a dunai vasműben. /mti/

-. -

bb 43. időjárásjelentés

um

1980. február 27.

a meteorológiai intézet jelenti február 27-én, szerdán este :

hideg éjszaka

várható időjárás csütörtök estig: általában változóan felhős, a dunántúlon helyenként még párás, ködös lesz az idő csapadék nem valószínű. az északkeleti, keleti szél időnként megélénkül. a hőmérséklet hajnalban mínusz 5, minusz 10, holnap kora délután plusz 1, plusz 4 fok között lesz. /mti/

-. -

bb.44. a belföldi főszerkesztőség hireinek jegyzéke 14.00 órától zárásig

um ie

1980. február 27.

23. ülést tartott a fővárosi tanács vb
24. elhunyt szabó géza
25. emlékülés a párttörténeti intézetben
26. az ndk ajándéka
27. felavatták sárközi györgy emléktábláját
28. a belkereskedelmi minisztérium és győr-sopron megye vezetőinek megbeszélése
29. erdészeti és faipari tudományos ülés
30. olasz szocialista párti képviselő nyilatkozata

/folyt.köv./

- 37 -

21.05/-um

21 15

bb.44./ a belföldi 1. folyt./-um

31. összeült a szép magyar könyv verseny zsürije
32. nemzetiségi tit előadócsoport vas megyében
33. a közlekedési szakszervezet elnökségének ülése
34. akácból farostlemez - mohácsról
35. az üzemi fórumok munkájának tapasztalatai
36. ülést tart az mszmp kb
37. a környezetvédelmi társadalmi akciósorozat tervei
38. a kndk nagykövete bemutatkozó látogatásai
39. cigány vöröskeresztes állomás csobánkán
40. az ikr közgyűlése bábolnán
41. soltész istván románába utazott
42. szocialista brigádvezetők tanácskozása
43. időjárásjelentés
44. hirjegyzék

/mti/

-.-.-

- v é g e -

21.07/-um

21.07

készült az mti belföldi főszerkesztőségében
főszerkesztő: pásztor jános
szerkesztette: halasi györgy, dosztányi imre, izsák erika

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/1

Belföldi hírek

c s ü t ö r t ö k

bb 1. vbkm eredményjelzők az új budapesti sportcsarnokba

i sz/s um pp ie

1980. február 28.

két nagyméretű eredményjelző táblát és 60 kisebbet gyárt a vbkm erősáramu elektronikai gyára az épülő új budapesti sportcsarnokba. a tervezési munkákat most fejezték be, az összesen 23 millió forint értékű közönségtájékoztató berendezéseket még az idén elkészítik.

milyen is lesz az új sportcsarnok közönségtájékoztatója? az elmúlt hónapokban gyakran vetődött fel ez a kérdés a sportvezetők és a gyártó vállalat között. több javaslat született; szereljenek fel matrix-rendszerű, mozgóképek közvetítésére is alkalmas nagytáblát, mint amelyet az olimpia színhelyére, a moszkvai luzsnyiki stadionba szállítottak, vagy ugyancsak az olimpiára készített ugynevezett alfa-numerikus táblát tervezzenek. végülis ez utóbbi mellett döntöttek. a 15x4,5 méteres eredményhirdetőből kettő kerül a sportcsarnokba. a két berendezést r 10-es videoton számítógép vezérli majd. ez lesz hazánkban az első számítógépes vezérlésű eredményjelző. újdonság, hogy mindkét tábla elektronikus részegységek-ből, vezérlő és kapcsoló részei félvezetők-ből épülnek fel. a két tábla fényujságként is működhet, nagyobb előadások, nagygyűlések alkalmával. ezeket használják majd a torna, az atlétikai, a műkorcsolya és a vívó versenyeken, míg a kis berendezéseken a birkózás, a cselgáncs és a súlyemelés rész- és végeredményeit hirdetik ki. /mti

-.-

- 1 -